

近日,浙江金华一对夫妻自称“救助”警犬却被指偷盗国家财产遭到取保候审引发网友热议。11月2日,金华市公安局发布核查通报显示,认为夫妻二人侵权的主观意图不明显,盗窃证据不足。3日,北京青年报记者获悉,目前金东公安分局已撤销案件,并解除了夫妻二人的取保候审。

# “警犬被盗”案 金华警方撤案

## 警方称已取得当事人谅解 当事人称还会继续救助流浪动物

### 救助警犬被指“盗窃”

今年6月的一个晚上,浙江金华市的应女士和先生在金东区多湖派出所附近的一排垃圾桶边,发现了一条正在翻食垃圾的狗,夫妻二人出于救助的目的把狗带回了家。谁知这条狗竟是多湖派出所的警犬“老三”,价值15000元。随后,应女士和丈夫被多湖派出所民警以涉嫌盗窃带回所里立案,几番笔录后,夫妻二人办理了取保候审。

回家后,应女士把自己的遭遇发布在了微博上,引发了网友和媒体的广泛关注,大家关注的焦点集中于应女士夫妇带狗回家的行为是否属于“偷窃”,以及派出所放任警犬独自在外是否管理不当。

### 涉事派出所所长被停职

10月30日,北青报记者从金华市公安局了解到,因多湖派出所相关人员对散养的警犬未尽到管理职责,违反了《警犬饲养管理操作规程》中的相关规定,金东公安分局决定对所长停止执行职务,对警犬管理员予以辞退处理。金华公安局表示,此案将结合朱某、应某夫妇提供的线索和证据,对事实和证据等进行全面核查,给当事人一个明确的答复。

11月2日晚间,北青报记者从应女士处了解到,当晚金东分局已经对他们夫妇下发了撤案通知书,并且解除了取保候审。北青报记者在应女士出示的撤案决定书上看到,该案撤案原因为“不应追究刑事责任”。应女士告诉北青报记者:“我们取保候审交的钱,明天就可以去银行领回来了。”

### 夫妇已解除取保候审

北青报记者昨天联系了金华市公安局核实此事。据金华市公安局介绍,针对“警犬被盗”事件,金华市金东区委政法委牵头成立了联合核查组,对该案件的事实证据、办案程序、法律适用等进行了核查。北青报记者在金东区委政法委的核查通报上看到,根据核查情况,认为朱某、应某侵权的主观意图不明显,盗窃证据不足。现由金东公安分局撤销案件,并对朱某、应某解除取保候审。

金华市公安局工作人员表示,针对该事件暴露

出的管理问题,金东公安分局已对相关责任人作出处理。金东公安分局将汲取教训,认真反思,加以整改。“我们已经跟当事人沟通并取得了谅解,欢迎社会各界继续监督。”

收到撤案通知书后,应女士告诉北青报记者,自己“既开心又伤感,莫名感动之余微微疲惫”,家人们也都为事情的解决感到开心,毕竟关系到是否留有案底的问题。谈到今后的生活,应女士表示目前想出去散散心,慢慢调整心态,回归生活正轨,以后遇到流浪动物还是会继续救助。“其实在被取保候审后我还是有过救助的行为,做自己心里想要做的事不需要理由,和别人怎么想我、看我无关。”

文/本报记者 李涛 实习生 李卓雅

# 断臂小伙作画 励志视频感动网友

## 绘画视频播放超百万次 自强励志故事吸引数十万粉丝

最近,一位无手画家用嘴叼着毛笔写字、用手臂作画的视频走红网络。他叫蒋容宇,1982年出生,江苏徐州人。5年前因一场意外失去双手,为了生存,蒋容宇自学画画,还自创了断臂作画。蒋容宇有些自豪地对北京青年报记者说,他的画画工具,别人还真替代不了。

如今,他已是网络上的红人,也是不少慕名前来购买其作品者眼中的励志偶像。在卖画的同时,蒋容宇也希望用自己的故事激励更多的年轻人。

### 变故

#### 网红“画笔”源自一次灾难

蒋容宇目前在快手直播平台的粉丝已达32.6万,视频内容多为写字画画,其中不乏播放量超百万的视频。

画面中,没有双手的蒋容宇用牙齿咬住毛笔写字,画画的笔则直接用手臂代替。也正是这种奇特的创作风格,引来无数网友的点赞:无手胜有手,真是高人。世上没有做不到的事,只有不努力的人。

蒋容宇的残疾并非天生。他告诉北青报记者,2013年,自己在江苏常州做化学化工产品生意,一次爆炸事故让当时才31岁的蒋容宇失去了双手。

直到今天,蒋容宇说每当看到自己手臂下空荡荡的,伤痛不止来自已被缝合的伤口及神经,更源自心底。“这样的痛恐怕还会延续一生,我只能用理性来克制情绪。”但令他自己也没有想到的是,事发后的五年里,通过勤学苦练,把自己的双臂打造成了灵巧的画笔。

### 努力

#### 离开熟悉的环境换个活法

在家疗养半年后,蒋容宇开始寻思换种方法讨生活,看到有的残疾人能够通过街头唱歌、卖艺赚钱,蒋容宇也想试试。“毕竟这不是一件特别难的事情。不过我必须避开老家徐州和之前工厂所在的常州,在街上卖唱万一被熟人看到了,那就太不好了。”蒋容宇说。

蒋容宇把落脚点选在了江苏省南通市,他觉得这既是一种逃避,但的确可以说是一次重生,“周围一切都是新的环境”。

不过,唱歌并不能给蒋容宇带来充裕的生活费,2014年秋末一次偶然的机会,他发现有人在街头靠“卖字”赚钱,不仅能获得他人尊重,也能够得到更多的收益。蒋容宇决定“改行”。

#### 用嘴练字半年才拿得出手

在学校就是办黑板报主力军的蒋容宇对自己的书法有些自信,他买来粉笔却发现两只胳膊根本无法夹住细小的粉笔,更别提写字了。

经过反复尝试,蒋容宇发明了用牙齿咬着毛笔写字的办法。他买来字帖重新开始学写毛笔字,与儿时不同,这次是学习用嘴写字。

“这可不是件容易的事情,需要找好着力点,让牙齿更好地固定并且控制毛笔。力道一旦控制不好,笔画就飞了。”蒋容宇说。

因为长期用牙齿咬着画笔创作,原本完好的笔



蒋容宇用断臂作画



蒋容宇嘴叼毛笔写字

尾被磨细,蒋容宇的两颗牙齿也已经严重受损,伤及神经。他说没办法,现在只能换另一边牙齿咬着笔继续写字。

从2014年年底到2015年中旬,蒋容宇白天在街头唱歌,晚上回到出租房里练字,每天300个字是必须完成的,哪怕得了重感冒。

通过半年的练习,蒋容宇终于敢把自己的字拿出来售卖,最便宜的时候,只要给够了5块钱笔墨成本就能成交。此后,随着技艺的纯熟,价格也开开始不断上涨。

从唱歌“改行”写字,更多的经济收益让蒋容宇的生活有了改善。最重要的是,有购买者向其表达敬意,并愿意用比售价更多的钱来换得作品。在蒋容宇心里,一句肯定的话语比买家给的钱更为受用。

### 一笔学了半年险些放弃

蒋容宇有三样绝活:用嘴叼着笔写书法、写花鸟字、用断臂作画。而当初为了学习花鸟字,他

也很花了一番工夫。

蒋容宇本想买来一套教材自学,但是自己却几乎无法掌握其中的诀窍,于是2015年5月,他决定从江苏前往河北拜师学艺。

但令蒋容宇失望的是,千里拜师却吃了个闭门羹:老师看到我的情况不愿收我的钱,更不想教我。因为觉得我肯定学不出来。

于是,在接下来的一周,蒋容宇白天跟随老师“蹭课”,“老师辅导学生,我就站在一边看,我不算真正的学生,不敢带绘画工具占用地方,更不敢提问。”晚上,蒋容宇回到旅店就开始自己练习、琢磨,“我曾尝试把绘画特殊用笔固定在胳膊上,但是写花鸟字对笔杆的自由度、用墨色彩深浅尤为讲究,用手臂根本无法完成。所以最后又改成了用嘴叼着笔的画法。”

在老师刘升祥的眼里,蒋容宇是个很特别的学生。“刚见面时,我就觉得他很能吃苦,也特别勤奋。后来回到江苏,蒋容宇一遇到问题就打电话来问我,加上他自己的努力,技艺有了很大的提升。他能有今天的成就我一点也不意外。”刘升祥告诉北青报记者。

对于“花鸟字”,刘升祥主要传授画法、笔力、着色方面的技巧,但至于如何用嘴完成这些效果,只能靠蒋容宇自己慢慢琢磨。

蒋容宇曾为了画成半个太阳图案,花了半年时间,而同样的内容普通人大概七天就能学会。

蒋容宇说:“当时我还要靠唱歌、卖字维持生活,我曾想过要不要放弃,因为很可能坚持到最后一无所获。”

直到学习“花鸟字”三个月后,蒋容宇才鼓起勇气卖出了自己首幅作品。但那时他还不肯现场作画,“每次我都提前画好几幅带出去卖,能现场绘制已经是很久以后的事情了。”

### 用“一根棍”试探山水画

创造断臂作画这项绝活儿则纯属偶然。蒋容宇写毛笔书法和“花鸟字”需使用不同的纸张,有一次准备写书法,却误拿了后者的用纸。“大滴墨水滴下去,我下意识地用胳膊擦了一下,纸面上立刻呈现出一些带着阴影的纹理,从此就有了灵感。”

事实上,这种绘画技艺并非蒋容宇首创,而是书画界早已有之的“指墨画”,可用指、用掌等多个部位,但并没有人仅仅靠手臂完成作画。看过相关大师作品后,蒋容宇从最开始的欣喜变得有些沮

丧,“我没有手掌、手指,我只有‘一根棍’,人家画出来的是山水画,我画出来的只有一团黑”。

不过,蒋容宇并不放弃,他总认为方法要比困难多。从理论层面,蒋容宇开始研究国画的构图,“这些都是在小时候,因为兴趣涂涂抹抹不曾涉及的内容。”

为了琢磨一笔画法,经常一想就是一整夜。最终经过反复的学习、临摹与研究,他终于有了一套自己的画法。

由于手臂每天都会沾染颜料,蒋容宇的双臂很粗糙,“有时候实在是干得难受,我就会在睡前擦点护手霜、消炎药,但是第二天开始画画伤口又会裂开。”

如今,他看着自己的作品会欣慰地说,“我的工具,别人还真替代不了呢。”

### 直播

#### 把书画展示舞台搬上网

如果说画法的创新为蒋容宇带来了更多的营收,接触直播平台直至变身网红,则彻底改变了蒋容宇的生活。

2016年夏天,经人介绍,蒋容宇决定重新开始经营自己此前一直闲置的直播平台。“之前我只看别人玩过,自己注册了一个账号,但是从来没有把心思放在上面过。但听人一说,我觉得这个宝藏我可以挖一挖了。”蒋容宇说。

随后,他发布了第一条直播,内容是自己独立完成一些简单任务的画面。令蒋容宇没想到的是,第一次触网,点击率就达到了40多万。“之前我在街头画画,围观的人最多也就十几个,现在一下子就有好几万人在看我,我还真有点当了明星的感觉。”蒋容宇说。

蒋容宇的网红家当比起他的绘制书画行头简陋了许多。“我把手机固定在一个透明胶的胶圈上,就可以开始直播了。一直到现在我也是这么用的,最合适我的方法才是最好的。”

粉丝对他的打赏也从最开始的一次三四十元,到目前最好一场能过千元,更多的人驻足点赞:“画面活灵活现,透着仙气儿。生命敞开了另一扇门。为了梦想前行!永远支持你!”

### 新生

#### 用自己的故事激励他人

据直播平台工作人员介绍,如今蒋容宇每月的直播打赏金额已超3万元,相比他的作品,网友们更欣赏蒋容宇传递的一种精神价值。

在线下,也有很多人慕名前来购买蒋容宇的字画,出价从2000元至数万元不等。目前,蒋容宇的妻子每天都要在家完成装裱五六份作品,并将之寄出。

对于这一切,蒋容宇有些诚惶诚恐,之前一幅几十块钱的书画如今卖到了“天价”,“我必须更精心地去完成这些作品,虽然达不到大师级水平,但是做到我最好,也算是得对得起人家的出价。”

在出售作品时,蒋容宇对身患残疾或者身处逆境的买家有着特别的优惠,“我愿意以更低的价格卖出我的作品,让他们看到生活的希望。”

除此之外,“火起来”的蒋容宇还会出席一些社会活动,“我希望把自己的故事分享给更多人,让正能量激励大家去努力生活”。

对于未来,蒋容宇希望能在书画的道路上继续走下去,所以他想进一步提高自己的技艺,“一切都准备好了,等机会来的时候我才能好好把握。”

文/本报记者 熊颖琪

# 汉中公交车连撞多车致2死5伤

## 肇事司机已被控制

3日下午,多名汉中网友发帖称,14时许,陕西省汉中市中心城区一公交车连续撞击多辆车,造成多人受伤。当晚,汉中市交警通报称,事故已造成2人死亡,5人受伤,事故原因仍在调查中。

### 汉中公交连撞多车

3日下午,有陕西省汉中市网友在微信发帖称,一辆105路公交车在汉中市中心的一处环岛处连续撞多辆车。据现场视频显示,事发时,涉事公交车以高速做了一个近乎90度的急转弯。

目击者告诉北京青年报记者,事发时,他正在人民路南侧,“忽然听到身后有巨响,回头看见有人在跑,还听见有人喊着‘撞车了’。随后发现,是一辆公交车撞到了人,地上躺着几个人。”

北青报记者从一段现场视频中看到,事发位置能明显看到地面上轮胎留下的痕迹,一辆小轿车右后方有明显被撞击过的痕迹,躺在地上的伤者在4人以上,公交车司机的座位上有一个人倚着车窗趴着。

另一目击者称,事发后,有路过的市民发现有伤者躺在公交车下方,随后赶到的消防、警方等救援人员和热心群众一起,“用力推车,把车下面推出一个较大的空间,把被压着的人给救出来了。”现场视频显示,参与救援的人在15人以上。

### 事故已致2人死亡

当天晚间时分,汉市公安局交通警察支队发布通报称,11月3日14时35分许,发生在汉中市中心城区人民路与兴汉路交汇处的交通事故,经紧急

## 众人合力抬车施救

处置,交通已恢复,受伤人员正在救治。

北青报记者从汉中市中心医院了解到,11月3日下午,公交车事故中的伤员被送到该院接受治疗,其中2人死亡,5人受伤。5名受伤的人均有不同程度的骨折,入院后分别在心胸科、普外科等专科病区接受治疗。

此外,北青报记者获悉,5名伤者中1人重伤,后在重症监护室抢救;两人轻伤,另有一人经过治疗后已经自行出院。最小的伤者是一名6岁的小女孩,被送到创伤骨科病区,目前生命体征良好。

据汉中市交警介绍,涉事公交车是从城固机场开往汉中火车站的105路公交车,经兴汉路进入人民路转盘时发生事故,肇事司机已被控制接受调查。事故致2人死亡,5人受伤,其中3名女性2名

男性,受伤人员暂无生命危险。

汉中市已紧急启动交通事故应急处置预案,成立现场指挥组调查组开展工作。事故原因正在调查中。

### 涉事公交连接机场与客运站

据汉中当地居民称,涉事的105路公交车连接汉中的两处交通枢纽,“经过的又是闹市区,平时坐车的人挺多的。”

公开资料显示,去年7月,汉中市105路公交车线路进行了大幅调整。105路公交的路线变为从汉中当地机场经108国道前往汉中综合客运枢纽站,全程约19.2公里。

文/本报记者 屈畅 张香梅 实习生 任英楠 施世泉